



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

аттоюют ятоа азевав Пакотопа азевялаау аяон
оо ии .(22 . 1 . фол 1) . биум ии зебуцик мицца
онко итс итоодуи ионзей лаокор афтиод ав аинц
ионнитен нашеи эв кину вішоуфф я виантзэр
ыдаод вианкфонаэри и вианчныиоэ . итоодуи
я азинуувац **ПРИБАВЛЕНИЕ**

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

Епархиальскимъ въдомостямъ.

Мая 15-го № 10. 1869 года.

— Содержание.—Поучение въ понедѣльникъ страстной седмицы.—
Разныя извѣстія.—Объявление.—

ПОУЧЕНИЕ

въ понедѣльникъ страстной седмицы.

Междь множествомъ народа, пришедшаго отъ всѣхъ странъ міра въ Іерусалимъ на праздникъ Пасхи, находились и Эллины. Кто были эти Эллины? Евангелистъ умалчиваетъ. Онъ говоритъ только, что и они, подобно другимъ инородцамъ, пришли въ Іерусалимъ «на поклонение въ праздникъ». (Іоан. XII, 20). По всей вѣроятности это были Греки-язычники, познавши пустоту и ложь идолослуженія и принявши іудейское вѣрованіе въ Единаго Творца и Мироправителя; но еще не принявши ни обрѣзанія, ни другихъ іудейскихъ обрядовъ. На этихъ-то Элли-

новъ указываетъ Апостолъ Павелъ, когда говоритъ: «*Эллины премудрости ищутъ*» (1 Кор. 1, 22). На родинѣ, въ центрѣ человѣческой мудрости, эти благочестивыя и вѣрующія души не нашли истинной мудрости. Возвышенныя и краснорѣчивыя бесѣды мудрецовъ способны были только разрушать въ сердцахъ ихъ вѣру въ божественность отечественныхъ идовъ, но не могли научить ихъ истинному Богопознанію и Богопочитанію. Гордо возвышавшійся на площади Аѳинъ храмъ *«невѣдомому Богу»* имѣлъ всѣ принадлежности языческаго храма: онъ блисталь богатствомъ, произведеніями искусства; но въ немъ недоставало главнаго, именно самого *«невѣдомаго Бога.»* Непреодолимое желаніе найти *невѣдомаго Бога* заставило наконецъ этихъ искателей истинной мудрости обратиться къ презираемымъ ими іudeямъ и здѣсь въ іудейскомъ вѣрованіи въ Единаго, невидимаго Творца и Міроправителя они нашли Того, кого напрасно искали на родинѣ. Итакъ, не пустое любопытство, не жажда корысти отъ торговыхъ оборотовъ въ многолюдномъ городѣ, а единственное желаніе поклониться Геговѣ, Богу Израилеву, привлекло Эллиновъ изъ далекой страны въ Іерусалимъ. Рядомъ съ другими пришельцами они явились въ храмъ и помѣстились въ его притворахъ.

Для любителей мудрости присутствіе въ храмѣ истинной мудрости было, конечно, лучшею наградою и утѣшепіемъ. Но какой неизъяснимо высокій восторгъ обѣялъ этихъ искателей истины, когда они въ томъ же храмѣ мудрости нашли и Того, Кто Самъ о Себѣ сказалъ: «*Азъ есмь истина и животъ,*» (Іоан. XIV, 6). Далеко разнесшійся слухъ о вели-

кихъ чудесахъ, произведенныхъ этимъ новымъ Пророкомъ во всей Іудеи и Галилеи, Его необыкновенная дѣла въ храмѣ, высота и превосходство Его ученія предъ ученіемъ іудейскихъ книжниковъ,— все это слишкомъ ясно говорило въ пользу Божественного Его посланничества. Вотъ почему Эллины пожелали не узнать только, кто этотъ вдохновенный пророкъ, что походило бы на пустое любопытство,— но видѣть и слышать Его. Но какъ достигнуть этого? Боязнь своимъ нескромнымъ желаніемъ оскорбить іудейского учителя—такъ какъ іudeи презирали необрѣзанныхъ—удержали Эллиновъ отъ того, чтобы обратиться съ своею просьбою прямо къ Нему. Они подошли къ Филиппу, одному изъ учениковъ Иисуса Христа и просили его, говоря: «намъ хочется видѣть *Iucusa.*» (Іоан. XII, 21). Но Филиппъ, зная заповѣдь своего Учителя: «на путь языка не идите (Матѳ. X, 5), не принялъ на себя одного доложить Господу о желаніи неизвѣстныхъ пришельцевъ. Онъ передалъ ихъ просьбу брату своему Андрею, и уже оба вмѣстѣ рѣшились сказать отомъ учителю. «*Iucusъ же отвѣща имъ глаголя*» (Іоан. XII, 24)... Кому отвѣчалъ Иисусъ Христосъ? Ученикамъ? но они на этотъ разъ ни о чемъ не спрашивали Его, а только передали Ему просьбу Эллиновъ. Эллинамъ? но вся рѣчь Спасителя показываетъ, что она обращена была не къ однимъ только Эллинамъ. И такъ Господь обратился ко всѣмъ предстоящимъ, ко всѣмъ, кто имѣлъ уши, чтобы слышать, и сказалъ: «Прииде часъ, да прославится Сынъ человѣческий» (Іоан. XII, 23). Три съ половиною года проповѣдывалъ Господь нашъ Иисусъ

Христосъ во всей Іудеи и Галилее, уча во храмѣ, на симищахъ и на всякомъ удобномъ мѣстѣ, и погибшія овцы дома Израилева не хотѣли слушать доброго пастыря своего и обратиться на путь истины. Его кроткое слово, полное любви и истины почти всегда встрѣчало упорное невѣріе, или дерзкую злобу. Іудеи подымали на Него камни и хотѣли убить Его (Іоан. VII, 59, X, 31); книжники и старѣйшины искали случая схватить Его и предать беззаконному суду (Іоан. VII, 30, 32). И вотъ когда чада Израилевы совершенно отказались отъ предложенаго имъ хлѣба животнаго, когда порѣшили, во чтобы то ни стало погубить самаго Предлагающаго, приходить необрѣзанные язычники и съ глубокимъ благоговѣніемъ ищутъ случая побѣдовать съ Іисусомъ, желають насытится отъ предлагаемаго Имъ хлѣба животнаго (Іоан. VI, 35, 48, 51 и далѣе). Въ виду этихъ пришельцовъ Спаситель восклицаетъ: «*Прииде часъ, да прославится Сынъ человѣческий,*» т. е. близко уже то время, когда имя Сына человѣческаго пронесется во всѣ концы земли и будетъ прославляемо всѣми народами... Но такая слава невозможна прежде того времени, когда злоба іудеевъ дойдетъ до послѣдняго предѣла, когда, ослѣпленные ненавистью къ Сыну человѣческому, они везнесутъ Его на крестъ. Итакъ, путь тяжелыхъ страданій и смерти долженъ предшествовать открытію и распространенію славы Сына человѣческаго. «*Аминь, аминь глаюлю вамъ,*» продолжалъ Спаситель, аще зерно птенично падѣ на земли не умретъ, то едино пребываетъ, аще же умретъ многъ плодъ сотворитъ.» (Іоан. XII, 24). Спаситель, всегда обык-

новенно говоривший народу подъ таинственными покровами, беретъ на этотъ разъ сравненіе для всѣхъ доступное и понятное. Пшеничное зерно, говоритъ Онъ, можетъ только въ томъ случаѣ прінести обильный плодъ, когда умреть, истлѣвать; въ противномъ случаѣ, оно вѣчно пребудетъ единымъ. Но подъ этимъ, для всѣхъ доступнымъ символомъ, скрывается «всѣя благочестия тайна.» Здѣсь открыть Спасителемъ величайшій и основной догматъ спасенія, какъ обрѣзанныхъ, такъ и необрѣзанныхъ. Подобно зерну пшеничному и Сыну человѣческому нужно умереть; но Его смерть послужитъ возстаніемъ и обновленіемъ для всего человѣчества. Изъ этого Божественнаго, благотворнаго зерна, должно выrostи и развиться великое и многоплодное древо человѣческаго спасенія. Эта смерть будетъ примиреніемъ виновнаго человѣчества съ правою Божіею. Вотъ почему благовѣстіе объ Иисусѣ Христѣ такъ благотворно дѣйствовало на умы и сердца народовъ, и съ такою жаждою принималось ими. Это благовѣстіе навсегда останется отраднымъ и въ высшей степени утѣшительнымъ для искупленнаго человѣка, который чрезъ смерть Иисуса Христа изъ раба сдѣлался сыномъ и наслѣдникомъ Божіимъ (Галат. IV, 7). Чего же требуетъ Иисусъ Христосъ отъ искупленнаго человѣка, чтобы этотъ послѣдній могъ стать достойнымъ сыномъ царствія Божія, вполнѣ воспользоваться этимъ высокимъ даромъ Божественной благодати и Божія промышленія о падшемъ человѣчествѣ? На это отвѣчаютъ слѣдующія слова Спасителя: «Любяй душу свою, погубиши: и ненавидяй души своей съ миръ семъ, съ животъ

вѣчный сохранить ю» (Иоан. XII, 25). Таково въ короткихъ чертахъ нравственное учение Иисуса Христа. Любой душу свою .. т. е. всякий, кто склоняется на сторону дурныхъ пожеланій своей души, кто покровительствуетъ порочнымъ ея склонностямъ, идетъ путемъ ея страстей, тотъ погубить свою душу; потому что такой, какъ неимѣющій брачнаго одѣянія, не можетъ присутствовать на вечери Господней (Мате. XXII, 12), не можетъ имѣть части въ томъ, что уготовано только любящимъ Бога и служащимъ Ему. Этого высокаго Бого-дарованаго наслѣдія достоинъ только тотъ, кто ненавидѣтъ душу свою въ мірѣ семъ, кто неослабно воюетъ съ ея похотями и страстями, кого болѣе привлекаютъ блага вѣчныя, чѣмъ временный, кто для достиженія этихъ вѣчныхъ благъ, презрѣлъ временные выгоды, пренебрегъ всѣмъ, что удовлетворяетъ чувственнымъ наклонностямъ человѣка, льститъ его самолюбію; тотъ только сохранить душу свою въ животъ вѣчный.—Но этого мало. Лучшіе іудеи и язычники понимали, какъ гнусно и опасно слѣдовать внушеніямъ страстей и наклонностей души; они отвращались отъ пороковъ и жили добродѣтельно; но ихъ добродѣтель не имѣеть въ глазахъ Божіихъ особяної цѣны и значенія. А почему?—ихъ добродѣтель была только естественнымъ слѣдствиемъ отвращенія человѣческой природы отъ порока; имъ неизвѣстенъ былъ тотъ путь, которымъ должны слѣдовать слуги Иисуса Христа, истинные наслѣдники царствія Божія. Этотъ путь открытъ Спасителемъ. «Аще кто Мни служитъ сказалъ Онъ, Мни да послѣдуетъ» (Иоан. XII, 26). Если

кто хочетъ быть истиннымъ слугою Иисуса Христа, тотъ долженъ идти вслѣдъ Его, а «идущий вслѣдъ Его долженъ отвернуться себѣ, взять крестъ свой». (Мате. XVI, 24), побѣдить страсти и порочныя по-желанія и во всемъ долженъ поступать такъ, какъ «Онъ поступалъ» (1 Іоан. II, 6). Тяжель и скорбенъ для слабой природы человѣческой этотъ путь самоотреченія; но велика и награда обѣщанная Спасителемъ идущимъ по указанному имъ пути. «*Идзже Азъ есмъ, ту и слуга Мой будетъ; и аще кто Минъ служитъ, почититъ его Отецъ Мой*» (Іоан. XII, 26). Эта высокая награда несравненно выше и драгоцѣннѣе временныхъ земныхъ выгодъ и почестей, которыми міръ украшаетъ любящихъ его и служа-щихъ ему;—награды небесныя уже потому выше, что онъ нетлѣнны и вѣчны.

Самъ Иисусъ Христосъ долженъ былъ первый совершить указанный имъ побѣдный путь къ на-градамъ, уготованнымъ Отцомъ небеснымъ, а за Нимъ уже пойдутъ истинные Его послѣдователи и слуги. Но Онъ же первый долженъ былъ пройти и тяжелый путь самоотреченія. И вотъ мысль о близкой крестной смерти до глубины души возму-щаетъ Богочеловѣка: въ Немъ живо начинаетъ го-ворить человѣческая природа, естественно отвраща-ющаися отъ страданій; ужасъ предстоящихъ кро-вавыхъ страданій заставляетъ Его воскликнуть: «*Отче, спаси мя отъ часа сего!*» (Іоан. XII, 27). Но эта борьба Богочеловѣка съ Самимъ Собою про-должалась не долго. Мысль о томъ, что на этотъ часъ Онъ и пришелъ, побѣждаетъ это минутное ко-лебаніе и заставляетъ Его съ новою рѣшимостью

воскликнуть: «*Отче, прослави имя Твое*» (Иоан. XII, 28)!.. Этими словами Онъ, какъ бы, такъ говоритъ: Я уже не прошу избавить Меня отъ предстоящихъ Мнѣ страданій: но Я молю о томъ, чтобы страданія Мои принесли падшему человѣчеству дѣйствительную пользу, чтобы слава имени Твоего, Отче, распространилась по всей землѣ, между всѣми народами. Этотъ возгласъ Сына человѣческаго былъ услышанъ Его Отцомъ и въ отвѣтъ на него раздался голосъ съ неба: «*и прославихъ, и паки прославлю*» (Иоанн. XII, 28). Какъ громомъ поразилъ этотъ Божественный голосъ слушателей Иисуса Христа: но они не допускали, чтобы это Иегова говорилъ съ Иисусомъ, и потому не поняли, откуда и чей это былъ голосъ. Одни изъ нихъ утверждали, что это былъ ударъ грома, другие, напротивъ, сочли это за голосъ Ангела и говорили, что Ангелъ бесѣдуетъ съ Нимъ. Но это небесное знаменіе было до того ясно и поразительно само по себѣ, что Господь не скрѣ нужнымъ объяснять откуда оно, и чей это былъ голосъ? Онъ просто обратился къ слушателямъ и замѣтилъ: «*не Мене ради гласъ сей бысть, но народа ради*» (Иоан. XII, 30), т. е. что касается до Меня, какъ-бы такъ сказалъ Спаситель,—Я не имѣю нужды въ этомъ знаменіи; но это знаменіе дано народу, чтобы разрушить его невѣріе, и тѣмъ самымъ отнять у него всякий предлогъ къ извиненію въ томъ случаѣ, если онъ и съ Мессіею поступитъ такъ, какъ поступалъ съ пророками. Потомъ Иисусъ Христосъ снова продолжалъ Свою рѣчь: «*Нынѣ судъ миру сему: нынѣ князь мира сего изгнанъ будетъ вонъ*» (Иоан. XII, 31).. Близко уже вре-

мѧ, въ которое произнесено будетъ осужденіе надъ міромъ съ его похотями и страстями. Узнавши истинное назначеніе земной своей жизни, люди перестанутъ увлекаться страстями и пороками міра сего и раболѣпно служить имъ. Но это осужденіе произнесено будетъ прежде всего надъ княземъ міра сего—діаволомъ, виновникомъ грѣха и смерти. Его долгое безграницное царствованіе надъ человѣкомъ окончится, и онъ, какъ самозванный владыка міра сего, изгнанъ будетъ вонъ. Послѣ чего наступитъ снова царство Божіе, царство благодати, и оно откроется именно смертю и воскресеніемъ Сына человѣческаго, который нанесутъ послѣдній ударъ князю міра сого и покажутъ торжество духа надъ плотью съ ея похотями и страстями. «*И аще Азъ вознесенъ буду отъ земли, всл привлеку къ Себѣ*» (Іоан. XII, 32). Этими словами, замѣчаетъ евангелистъ, Господь указалъ, какою смертю Ему надлежитъ умереть. (Іоан. XII, 33). Какая высокая и поразительная картина! Величайшій изъ праведниковъ, какихъ когда либо видѣлъ міръ, поруганный, оплеванный, прободенный умираетъ на крестѣ, на ряду съ злодѣями. А за что? «*Насъ ради человѣкъ и нашего ради спасенія*»; «*да представитъ насъ предъ Богомъ славными, неимущими скверны или порока*» (Ефес. V, 27). Итакъ у креста, гдѣ нанесенъ окончательный ударъ виновнику грѣха, всѣ истинные послѣдователи Спасителя получать свободу чадъ Божіихъ. Послѣ чего этотъ самый крестъ сдѣлается побѣднымъ знаменіемъ; подъ него Виновникъ нашего примиренія съ Богомъ соберетъ всѣ народы земные. Его проповѣдники, не смотря на всѣ препятствія и гоненія

воздвигаемыя по внушенію врага человѣческаго спасенія, пройдутъ и покорять ему всѣ царства и колѣна земныя.

Но іудеи не поняли этого предсказанія Иисуса Христа о Его прославленіи. Они ожидали, что Мессія явится сильнымъ земнымъ владыкою и сдѣлаетъ ихъ обладателями всѣхъ царствъ земныхъ, и такъ какъ уже многіе готовы были признать Иисуса за Мессію, то и спросили: «какъ же Ты говоришъ, что должно вознесену быть Сыну человѣческому, а между тѣмъ изъ закона мы слышали, что Христосъ пребываетъ во тьки (2 цар. VII, 16; псал. LXXI, 17; LXXXVIII, 37; CIX, 4)? Кто же этотъ Сынъ человѣческий (Іоан. XII, 34)? Господь Иисусъ не разъ говорившій имъ, что «царство Его не отъ мира сего», не счелъ нужнымъ повторять тоже самое и продолжалъ Свою рѣчь: «Еще мало время света въ васъ есть: ходите, дондеже светъ имате, да тьма васъ не имѣтъ: и ходяй во тьми не вѣсть, камо идетъ. Дондеже светъ имате, вѣруйте во светъ, да сынове света будете» (Іоан. XII, 35). Не долго уже оставалось этому небесному свѣтильнику горѣть на свѣщницѣ, и потому-то Онъ съ такою любовью и смиреніемъ взываетъ къ погибшимъ овцамъ дома Израилева. Онъ просить іудеевъ поспѣшить воспользоваться этимъ короткимъ временемъ, чтобы снова не ходить имъ за своими гордыми, но слѣпыми вождями—книжниками и фарисеями, которые и сами не знаютъ куда идутъ, а блуждаютъ только во тьмѣ. Сказавши эти слова, Иисусъ Христосъ олошелъ отъ народа.

Сколько чудесъ сотворилъ Иисусъ Христосъ предъ іудеями, замѣчаѣтъ евангелистъ, и они все-таки не

въровали въ Него. А почему? *Народъ сей, какъ сказа-
зть еще Исаія, ослепилъ глаза свои, и окаменилъ серд-
це свое, да не видятъ глазами, и не разумлютъ серд-
цемъ, и не обратятся, чтобы Господь исцелилъ ихъ.* (Исаіи VI, 10). Даже и тѣ изъ начальниковъ, ко-
торые уже увѣровали въ Іисуса, какъ Мессію, бо-
ясь фарисеевъ, чтобы они не отлучили ихъ отъ
синагоги, не исповѣдывали своей вѣры. «*Возлюби-
ша бо, говорить евангелистъ, славу человѣческую па-
че, неже славу Божию*» (Іоан. XII, 43). Признаніе
бѣднаго Назарянина за Мессію и предпочтеніе Его
ученія ученію книжниковъ, славившихся между на-
родомъ своею мудростью, дѣйствительно могло по-
казаться гордымъ начальникамъ синагоги безуміемъ,
и тѣмъ самимъ приводило въ смущеніе и самихъ
начальниковъ и народъ.... Іисусъ снова возвысилъ
Свой голосъ, и сказалъ: «*Вѣруй въ мя, не впруетъ
въ мя, но въ пославшаго Мя*» (Іоан. XII, 44). И такъ,
напрасно обольщаются васъ книжники и фарисеи,
какъ бы такъ говорилъ Іисусъ Христосъ, и гово-
рятъ, что Я проповѣдую Свое человѣческое уче-
ніе; «*Азъ о Себѣ не глаголахъ: но пославший мя, Отецъ,
той Миръ заповѣдь диде, что реку и что возглашою,*
И вѣль, яко заповѣдь Его животъ вѣчный есть» (Іоан.
XII, 49, 50). Вотъ почему невѣріе въ проповѣдь
Сына человѣческаго не будетъ имѣть ни какаго
оправданія предъ судомъ Отца небеснаго. Аминь.

Студентъ Мих. Орловъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

НЕКРОЛОГЪ. Въ понедѣльникъ 17 марта скончался преосвященный *Иоаннъ* епископъ смоленскій. Неизвѣстны еще настоящія причины этой внезапной кончины одного изъ замѣчательнѣйшихъ, по своему уму и учености, русскихъ архіереевъ; мы знаемъ только, что усиленные умственные труды покойного значительно поколебали его здоровье. Покойному было всего 50 лѣтъ; слѣдовательно онъ скончался сравнительно еще весьма нестарымъ. Въ ученьиѣ мірѣ онъ извѣстенъ своимъ капитальнымъ трудомъ, подъ заглавиемъ «Опытъ курса церковнаго законовѣданія», который доставилъ ему ученую степень доктора богословія, столь рѣдкую между нашими богословами; изслѣдованиемъ «О монашествѣ епископовъ», возбудившимъ въ свое время пренія въ духовной журналистицѣ; нѣкоторыми менѣе значительными по объему, но замѣчательными по силѣ мысли и энергическому образу изложенія, статьями, появлявшимися въ «Христіанскомъ чтеніи» и «Православномъ собесѣднику» и наконецъ своими проповѣдями, произнесеными по разнымъ случаямъ и носящими на себѣ отпечатокъ глубокой и оригинальной мысли. Что касается до личнаго характера покойного, то онъ былъ чрезвычайно своеобразенъ и съ трудомъ укладывался въ обыкновенныя житейскія формы. Сообщаемъ нѣсколько біографическихъ свѣдѣній о покойномъ.

Преосвященный *Иоаннъ* былъ сынъ московскаго священника; его мірское имя было Владимиръ Сергеевичъ Соколовъ. Онъ воспитывался сначала въ

московской семинарии, потомъ въ московской академіи, откуда выпущенъ въ 1842 г., постригшись предъ окончаніемъ курса въ монашество. Здѣсь сначала онъ былъ оставленъ бакалавромъ; потомъ въ декабрѣ 1844 г. переведенъ въ томъ же званіи въ с.-петербургскую духовную академію. Въ сентябрѣ 1848 возведенъ въ санъ архимандрита; въ январѣ 1851 назначенъ инспекторомъ академіи; въ 1853 году получилъ степень доктора богословія; въ январѣ 1854 г. опредѣленъ въ должность ректора с.-петербургской семинарии, и вскорѣ послѣ того назначенъ помощникомъ Сѵнодального члена, архіепископа тверского, въ послѣдствіи митрополита с.-петербургскаго Григорія, въ исполненіи возложеннаго на него послѣдняго замѣчательнаго порученія: «избрать сочиненія духовно-нравственныя, доступныя для простаго народа и могущія утвердить его въ добрыхъ нравахъ и въ любви къ православію, Государю и порядку». Въ апрѣлѣ 1857 г. онъ опредѣленъ ректоромъ казанской духовной академіи, а въ маѣ 1864 г. переведенъ въ томъ же званіи въ с.-петербургскую духовную академію. На этой послѣдней должности, въ январѣ 1865 г., возведенъ въ санъ епископа выборгскаго, а въ ноябрѣ 1866 года переведенъ на архіерейскую каѳедру въ Смоленскъ; покойный занималъ слѣдовательно эту послѣднюю съ небольшимъ два года.

(Совр. лист.)

Епископъ Иппокентій Александровъ (некрологъ).—Въ «Харьков. Вѣдом.» пишутъ:—На долю харьковской епархіи выпалъ нынѣ печальный жребій — отдать послѣдній долгъ почившему на дняхъ въ старо-

харьковскомъ Куряжскомъ Преображенскомъ монастырѣ епископу Иннокентію Александрову, занимавшему нѣкогда харьковскую епископскую каѳедру. Епископъ Иннокентій Александровъ родился въ 1790-хъ годахъ въ Астрахани, гдѣ отецъ его былъ благочиннымъ и протоіереемъ каѳедральнаго собора. Окончивъ курсъ въ астраханской семинаріи, Иннокентій былъ отправленъ въ с.-петербургскую духовную академію, по выходѣ изъ которой въ 1819 году занималъ слѣдующія должности: въ Твери и Новгородѣ инспектора семинаріи, въ Смоленскѣ — ректора. Въ 1832 г. хиротонисанъ во епископа харьковской епархіи, пробывъ на каѳедрѣ которой около трехъ лѣтъ, переведенъ въ Пркутскъ. Тамъ былъ три года и назначенъ въ Екатеринославль, гдѣ и управлялъ епархиєю 16 лѣтъ, а оттуда уже уволенъ на покой въ Куряжскій, что близь Харькова, монастырь, гдѣ прожилъ съ 1854 года и умеръ 31 марта сего года. Изъ обстоятельствъ жизни покойнаго въ вѣдомостяхъ передаютъ слѣдующее: фамилія отца Иннокентія была Чумичка или Чумичкинъ. Императоръ Александръ I посѣтилъ послѣ отечественной войны Астрахань и былъ тамъ встрѣченъ отцомъ усопшаго епископа, какъ старшимъ въ городѣ іереемъ (преосвященнаго въ то время не было тамъ). Отецъ Иннокентія такъ понравился государю, что удостоился получить наперсный брилліантовый крестъ и соизволеніе перемѣнить фамилію, которая не понравилась и самому Александру I. Государь, принявъ тамъ же, въ Астрахани, прошеніе о дозвolenіи перемѣнить фамилію, дозволилъ именоваться ему впредь не Чумичкою, а Александро-

съмъ. Покойный Иннокентий не разъ высказывалъ увѣренность, что именно эта благословность Александра I и побудила его отца отправить сына въ С.-Петербургъ въ академію, на что стариkъ прежде не рѣшался, предназначая сына къ скромному служенію въ санѣ приходскаго священника.

НЕКРОЛОГЪ. Въ ночь съ 21-го на 22-е число сего апрѣля скончался въ Псковѣ преосвященный Феогностъ, архіепископъ псковскій и порховскій. Покойный носилъ въ мірѣ имя Андрея Лебедева и окончилъ высшій курсъ наукъ въ с.-петербургской духовной академіи, въ 1827 году. Онъ былъ постриженъ въ монашество въ 1832 году, черезъ два года послѣ того возведенъ въ санъ архимандрита, занимая въ этомъ санѣ постепенно должности ректора въ семинаріяхъ вологодской и с.-петербургской. Въ 1848 покойный рукоположенъ былъ въ санѣ епископа острогожскаго, викария воронежской епархіи; въ 1852 году переведенъ на архіерейскую каѳедру въ Вологду, оттуда въ 1856 г. въ Тобольскъ, и наконецъ въ 1862 году, въ санѣ архіепископа, во Псковѣ, где и оставался до самой своей кончины. Что сдѣлано покойнымъ преосвященнымъ Феогностомъ, имѣвшимъ прекрасныя личныя качества, для благоустройства своей паствы, намъ неизвѣстно такъ какъ во Псковѣ епархиальныхъ вѣдомостей нѣтъ, а мы, къ сожалѣнію, не получали изъ этой мѣстности ни отъ кого никакихъ сообщеній относительно хода епархиальныхъ дѣлъ.

Объявленія.

О Т Ч Е ТЪ

ВАЛУЙСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННОГО БАНИА.

О ДѢЙСТВІЯХЪ ОНАГО

Съ 1-го Іюня 1868 года по 1-е Января 1869 года.

Въ теченіи 7 мѣсяцевъ произведено
было банкомъ всѣхъ оборотовъ по при-
ходу и расходу на ————— 113,878 р. 35 $\frac{1}{4}$ к.

Собственно кассовое движение суммъ состояло:

по приходу 58,736 р. 07 — к.

» расходу 55,141 р. 65 $\frac{1}{4}$ к. 113,878 р. 35 $\frac{1}{4}$ к.

Къ 1-му января 1869 г. остается въ
наличности———— 3,595 р. 04 $\frac{3}{4}$ к.

I. Собственные капиталы банка:

1-го Іюля 1868 года поступило

Основнаго капитала ————— 10,000 р. — к.

Изъ 7 мѣсячнаго прибыли отчислено

Въ основн. капит. 1,891 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.

— Запасн. капит. 200 р. — — 2,091 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.

Въ слѣдствіе чего къ 1 янв. 1869 г.

значится:

Основнаго капитала 11,891 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.

Запаснаго капитала 200 р. — — 12,091 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.

3. Движимое имущество банка.

Пріобрѣтено банкомъ движимаго
имущества на 87 р. 90 — к. — — —

Отчислено на погашеніе стоимости
10% 8 р. 79 к. — — — — —

Къ 1-му января 1869 года состоять
имущества на ————— 747 р. 23 — к.

3. Проценты принадлежащие вкладчикамъ.

Отчислено изъ общей прибыли процентовъ слѣдующихъ вкладчикамъ до 1-го января 1869 года — — — — — 717 р. 23 — к.

4. Операции.

а) Процентные вклады.

Въ теченіи 7 мѣсяцевъ поступило для обращенія изъ процентовъ:

Вкладовъ на безсрочное время изъ

5% 9,637 р. — — — — —

Вкладовъ на Сроки отъ 1 до 3 лѣтъ

изъ 6% 15,146 р. — — — — —

Вкладовъ на Сроки отъ 3 до 12

лѣтъ изъ 6½% 18,830 — — — — 43,613 р. — — —

Въ тоже время истребовано обратно:

Изъ вкладовъ безсрочныхъ — — — 140 р. — — —

Къ 1-му января 1869 года остается въ обращеніи банка принятыхъ отъ вкладчиковъ суммъ изъ процентовъ:

Безсрочныхъ или до востребованія изъ 5% 9,497 р. — — — — —

Срочныхъ отъ 1 до 3-хъ лѣтъ изъ

6% 15,146 р. — — — — —

Срочныхъ отъ 3 до 12 лѣтъ изъ

6½% 18,830 р. — — — — — 43,473 р. — — —

б) Учетъ векселей:

Въ теченіе 7 мѣсяцевъ учено векселей на 44,495 р. — — — — —

Изъ нихъ выкуплено на 1,900 р. — —

Къ 1 января 1869 года состоитъ въ портфель банка срочныхъ векселей на — 42,595 р. — — —

в) Ссуды подъ залоги:

Въ теченіи 7 мѣсяцевъ выдано въ ссуду:

Пол. зал. % бумагъ 7,269 р. — — —

» » Вещей 794 р. — — — —

» » Недв. соб. 4,400 р. 12,463 р.

Въ теченіе 7 мѣсяцевъ поступило
уплаты:

По зал. % бумагъ 1,950 р. 50 к.—
всѣхъ 170 р.—
« « недв. соб. 300 р. 2,420 р. 50 к.

За тѣмъ къ 1 января 1869 года со
стоитъ въ ссудѣ:

По зал. % бумагъ 5,318 р. 50 к.—
» » всѣхъ 624 р.—
» » недвиж. собствен. 4,100 р. 10,042 р. 50 к.

5. Счетъ прибылей и убытковъ.

Въ теченіе 6 мѣсяцевъ пріобрѣтено бан
комъ по операциямъ оного:

По учету векселей 3,028 р. 79 к.—
» залог. проп. бум. 317 р. 74 $\frac{3}{4}$ к.—
» » драгоцѣнныхъ вещей 35 р. 67 к.—
» » недвижим. собствен. 355 р. 35 к.

Всего пріобрѣтено банкомъ прибыли 3,737 р. 52 к.

Въ теченіе 7 мѣсяцевъ израсходо
вано на содержаніе управлій и устрой
ство банковаго помѣщенія 598 р. 87 к.

Отчислены слѣдующіе вкладчиками
проценты до 1 янв. 1869 г. 747 р. 23 к.

Выдано городской думѣ согласно при
говора общества на городскую бого
дѣлью 300 р.— 1,646 р. 10 к.

За покрытиемъ расходовъ по банку,
отчисленіемъ процентовъ вкладчикамъ и
на городскую богоадѣлью, пріобрѣтено
банкомъ чистой прибыли 2,091 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.,
которая согласно общественному приго
вору причислена:

Къ основн. капитал. 1,891 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.
« запасному капиталу 200 р.— 2,091 р. 42 $\frac{3}{4}$ к.

БАЛАНСЪ

На 1-е января 1869 года.

A KUMU O SO;

Касса наличными	— — — — —	3,595	р.	04 ^{3/4}	к.
Движимость при банкѣ	— — — — —	79	р.	11	к.
Учетъ векселей *)	— — — — —	42,595	р.	— — —	
Ссуды: подъ зал. процентн. бумагъ.	5,318	р.	50	—	к.
недвиж. собствен.	4,100	р.	— — —		
драгоцѣн. вещей	624	р.	— — —		

ИТОГО. 56,311 р. 65³/₄ к.

H a c c u b o.

Основный капитал — 11,891 р. 42³/₄ к.
 Запасный капитал — 200 р. — — —
 Проценты вкладчиковъ — 747 р. 23 — к.
 Процентные вклады — 43,473 р. — — —

СРАВНЕНИЕ. 56, 311 p. 62³/₄ K.

Банкъ принимаетъ вклады для обращенія изъ процентовъ, лично и чрезъ почту какъ отъ частныхъ лицъ всѣхъ сословій, такъ и отъ церквей, монастырей, присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ общественныхъ учрежденій и сельскихъ обществъ всѣхъ городовъ Россійской Имперіи:

на безсрочное время съ обязательствомъ возврата по востребованію изъ — — — — — 5%
на срокъ отъ 1 до 3 лѣтъ изъ — — — — 6%
» » 3 до 12 лѣтъ изъ — — — — $6\frac{1}{2}\%$
» вѣчное время безъ возврата капитала изъ — 7%

Учитывает векселя, выдает ссуды под залоги: процентных бумагъ, товаровъ, золота и драгоценныхъ камней. Покупает и продает процентные бумаги.

^{*)} Кроме того находится въ портфель бумагъ на 2,000 р.^{рубл.}

Приемъ вкладовъ производится ежедневно отъ 10 до 1 часа, выдача же ссудъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ.

Директоръ И. Порманинъ.

Товарищъ Директора Е. Александровъ.

Товарищъ Директора) П. Поповъ.
затѣдывающ. кассою)

Бухгалтеръ А. Сердюковъ.

ОТЪ ЛИПЕЦКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННОГО БАНКА.

Правленіе Липецкаго городскаго общественнаго банка имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что банкъ производитъ слѣдующія операциі: 1) приемъ вкладовъ срочныхъ, безсрочныхъ и вѣчныхъ и 2) учетъ векселей и государственныхъ бумагъ.

На вклады проценты банкъ платить въ годъ: на безсрочное время т. е. до воскребованія по пяти съ половиною рублей на вклады отъ 1 до 3 лѣтъ по шести, отъ 3 до 12 лѣтъ по шести съ половиною, и на вѣчное время по семи рублей въ годъ.

Банкъ принимаетъ вклады изъ всѣхъ мѣстностей, отъ присуственныхъ мѣсть, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ сельскихъ и акціонерныхъ обществъ.

Влады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ наличнымъ въ тотъ же день, а находящимся въ отлучкѣ съ первою почтою. Для доставленія болѣе удобствъ при переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установленій въ банкъ на процентное обращеніе, банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать, откуда слѣдуетъ, по билетамъ кредитныхъ учрежденій, слѣдующія суммы: на билетахъ если они именные, владѣльцы должны сдѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставлениіи банку права истребовать по тѣмъ билетамъ слѣдующія суммы, безъ-именные же билеты кредитныхъ установленій представляются въ банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ, согласно ихъ желанію, именные и безъименные но съ тѣмъ

чтобы вкладъ на именной билетъ былъ не менѣе пятидесяти рублей, а на билетъ безъ именный не менѣе трехъ сотъ рублей.

Къ учету банкъ принимаетъ срочные векселя отъ лицъ, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и известныхъ банку своею благонадежностю, а государственные бумаги отъ всѣхъ лицъ. Подъ учетъ векселей и государственныхъ бумагъ ссуду банкъ выдаетъ со взиманиемъ въ пользу банка десяти процентовъ по расчету въ годъ. Векселя къ учету принимаются отъ одного до шести мѣсяцевъ.

Ввѣренные банку вклады согласно Высочайше утвержденному банковому положенію, обезпечиваются собственными капиталами банка и всѣмъ состояніемъ Липецкаго городскаго общества.

Безъимянные билеты банка, какъ неподлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ нарицательной своей стоимости, принимаются присутственными мѣстами Тамбовской губерніи въ залогъ на равнѣ съ наличными деньгами.

Во всѣхъ означенныхъ дѣйствіяхъ банкъ будетъ руководствоваться Высочайше утвержденнымъ 6 Февраля 1862 года положеніемъ о городскихъ общественныхъ банкахъ и дополнительными къ оному правилами.

Банковое правленіе засѣданія имѣть по вторникамъ и пятницамъ, вклады же принимаются каждодневно за исключениемъ воскресныхъ и табельныхъ дней.

Директоръ *Русиновъ*.

ВЫШЛА ВТОРЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ КНИГА

РАСКОЛЬНИКИ И ОСТРОЖНИКИ

ОЧЕРКИ И РАСКАЗЫ.

Сочиненіе **Фед. Вас. Ливанова**.

Содержаніе: предисловіе — долговѣчны ли русскій расколъ старообрядчества? I Пророчица раскольничья Усенина Никифорова. II Хлысты Михайловскаго Замка. III Бѣгунъ. IV Скаакуны. V Духоборцы и Сенаторъ Лопухинъ. VI Скопитель. VII Дѣтуубійство Безпоповцевъ.

VII. Начало и происхождение Молоканъ и Духоборцевъ въ Россіи, IX. Богатые скопцы Соловьевы, X. Молоканскій попъ, XI. Раскольниччи ходаки, XII. Тамбовскіе Молокане и Духоборцы, XIII. Закланіе сына въ жертву Богу, XIV. Императоры Павелъ Петровичъ и Николай Павловичъ у Петербургскихъ и Черниговскихъ раскольниковъ, XV. Странникъ, XVI. Харьковскіе Молокане и Духоборцы, XVII. Какъ раскольники исповѣдуются по почтѣ? XVIII. Иоаннъ Креститель и Варвара Мученица, XIX. Раскольникъ Кузьма Терентьевъ Солдатенковъ и Агаѳья Рахманова, XX. Скопчевскій богъ, каторжникъ Кондратій Селивановъ, XXI. пропагандистъ Мясницкій, XXII. Раскольники Савва и Тимофей Морозовы, XXIII. Молоканская обѣдня, XXIV. Адамантъ Благочестія, XXV. Фабрикація московскими раскольниками подложныхъ Высочайшихъ указовъ. Цѣна книги, около 40 печатныхъ листовъ большаго формата, назначается самая умѣренная 1 р. 85 коп. сер., съ пересылк. 2 руб 20 к. не смотри на значительное увеличеніе ея противъ первого изданія въ объемѣ прибавленіемъ новыхъ семи очерковъ. Продается въ С.-Петербургѣ у всѣхъ книгопродавцевъ и въ Типографіи д-ра М. Хана въ Болотной улицѣ д. № 5 въ Москвѣ у автора книги, московскаго адвоката, жител. на Пречистенкѣ, близъ пречистенскихъ воротъ, на углу Хрущовского переулка д. Селезневой, кв. № 5, и у московскихъ книгопродавцевъ. Выписывающіе книгу отъ автора получаютъ ее за 2 р. с. съ пересылкою.

Поступилъ въ продажу *первый и второй томъ «Православного Собесѣдовательного Богословія.»* Соч. Прот. Толмачева. С.-п.-б. 1869 г. — Сочиненіе это имѣть цѣлю практически и самымъ вѣрнымъ епособомъ содѣйствовать успѣшному развитію и подлежащему направлению проповѣдничества. Не касаясь никакихъ гомилетическихъ теорій авторъ самымъ дѣломъ вводить проповѣдника въ кругъ его гомилетическихъ занятій, раскрываетъ предъ нимъ экзегетико-гомилетическая изъясненія евангельскихъ и апостольскихъ зачатъ, по порядку церковнаго устава, и на основаніи ихъ предлагаетъ ему всевозможныя истины православной вѣры, о которыхъ пастырь церкви можетъ

бесѣдовать съ своими пасомыми. Какая бы ни была избрана тема для проповѣди, лишь бы она заключалась въ характерѣ дневнаго зачала проповѣдникъ найдетъ въ «Со-бесѣдовательномъ Богословіи» и главные темы, и основныя мысли, и даже по мѣстамъ краткія выдержки изъ твореній св. отцевъ, необходимыя для дальнѣйшаго развитія проповѣдническаго слова.— Цѣна каждого тома отдельно: первого — 2 р. съ пер., втораго — 1 р. 75 к. съ пер. Выписывающіе оба тома вмѣстѣ прилагаются 3 р. 50 к. къ пер.; а выписывающіе не менѣе 10 экз. въ двухъ томахъ платить только по 3 р. за каждый экз. Съ требованіями обращаться преимущественно къ автору, въ домъ придворнаго духовенства, противъ Таврическаго дворца, въ С.-Петербургѣ, а также къ извѣстнымъ книго-продавцамъ С.-Петербурга и Москвы.

ОТКРЫВАЕТСЯ ПОДПИСКА

НА БИБЛІЮ ВЪ ЛИЦАХЪ.

ОБЩЕДОСТУПНОЕ ИЗДАНИЕ ВАСИЛІЯ ЕГОРОВА ГЕНКЕЛЯ.

100 РИСУНКОВЪ ПРОФЕССОРА ШНОРРА.

ТЕКСТЪ СВЯЩЕНИКА СТРАТИЛАТОВА.

Подписьная цѣна 2 р. 50 к., съ пересылкою 3 р. въ англійскомъ переплѣтѣ 4 р., съ пересылк. 5 руб.

Для отпечатанія всего потребуется годовой срокъ, но чтобы избѣгнуть пересылки по частямъ, все изданіе разослано будетъ разомъ, въ началѣ будущаго 1870 года.

Рисунки напечатаны будутъ въ ту же величину, какъ въ первыхъ изданіяхъ (8 вершк. $6\frac{1}{3}$ вершк.)— При подпискѣ вносятся или всѣ деньги впередъ, или одинъ рубль (за переплетенный экземпляръ два рубля) съ тѣмъ чтобы остальные деньги высланы были до конца этого года. Съ 1-го января 1870 года подписьная цѣна прекращается, и продажная цѣна назначена будетъ дороже.

Для желающихъ впослѣдствіи получить, кромѣ ста рисунковъ общедоступнаго изданія, еще другія 140 рисунковъ открыта будетъ новая подписка съ начала 1870 года.

Мы надѣемся этимъ общедоступнымъ изданіемъ Библіи въ лицахъ удовлетворить желаніямъ тѣхъ многихъ по-

читалей Священного Писания, для которых по своей дорогоизнѣ, прежнее изданіе въ 240 рисункахъ было недоступно. Огромное большинство церквей, училищъ, духовныхъ лицъ и благочестивыхъ людей лишены еще удовольствія имѣть это изданіе, и для нихъ именно мы предприняли его. Желательно было бы получать требованія, заблаговременно, дабы имѣть возможность опредѣлить заранѣе, сколько экземпляровъ печатать.

Прежде изданная Библія въ лицахъ, въ 240 рисункахъ, цѣна 8 р., съ перес. 9 р. продается и по нынѣ. Хромолитографированного изданія вышли выпуски 1—6. Цѣна за полное изданіе въ 12-ти выпускахъ 18 р., съ перес. 20 р.

Требованія адресуются исключительно въ контору книгопродавца-издателя Васил. Егор. Генкеля, въ С.-Петербургѣ, у Пѣвческаго моста, въ домѣ Утина, № 37.

Тамъ-же поступило въ продажу.

РУКОВОДСТВО КЪ ВОСПІТАНІЮ И ОБУЧЕНІЮ.

Сочиненіе д-ра Ф. Шварца, передѣланное д-ромъ В. Куртманомъ. 2 тома. Переводъ съ нѣмецкаго 6 и 7 изданія С. Шафранова, редакція бывшаго профессора главнаго педагогическаго института Ст. Лебедева. Цѣна за 2 тома (1090 страницъ) 4 р. съ пер.

Книга эта одобрена ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Святѣйшимъ Правительствующимъ Сѵнодомъ, для семинарій, учебный комитетъ котораго съ своей программой по педагогикѣ обнародовалъ слѣдующій отзывъ объ этомъ сочиненіи: Какими бы руководствами ни владѣлъ преподаватель педагогики, извѣстное руководство Куртмана должно быть главнымъ и основнымъ. Оно составлено на основаніи непрерывныхъ педагогическихъ опытовъ, которые собираемы были почти полстолѣтія. Оно способно предохранить чтенія отъ односторонне георетического характера и направить ихъ на самое дѣло и на способы его практическаго производства.

Редакторы: Арх. Веніамины.

Прот. Ф. Николовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ, и священникъ Волковъ. Воронежъ. Мая 14-го дня, 1869 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.